

О СЪЕЗДЕ УЧЕНЫХ – ЕГО ДЕЛЕГАТЫ

Более 80 человек – ученых Могилевщины – приняли участие в проходившем на прошлой неделе в Минске втором съезде ученых Беларуси. Своими впечатлениями о форуме делятся некоторые из них.

**Павел САСКЕВИЧ,
ректор БГСХА, доктор
сельскохозяйственных
наук, профессор:**

– По сути на съезде решалось будущее страны. Беларусь намерена идти по пути наиболее развитых государств, которые связывают перспективы развития науки и технологии. В этом направлении немало делается в нашей стране. О чем говорят определенные достижения в разных отраслях народного хозяйства, в т.ч. и в сельском хозяйстве. Так, в общем объеме экспорта Беларуси 18% приходится на сельскохозяйственную продукцию. Считаю, что создание агрогородков – это перспективное направление развития села.

Но основное внимание уделялось на съезде все же не достижениям, а проблемам, которые ждут своего решения. В сельском хозяйстве необходимо повышать производительность труда, в этом мы пока уступаем Европе. Следует работать над снижением себестоимости сельскохозяйственной продукции, созданием новых ее видов и сортов в растениеводстве, повышением продуктивности скота в животноводстве. Будем четко ставить задачи перед нашими учеными по разработке и внедрению инноваций в производство.

**Валерий ПЕЧЕРСКИЙ,
заведующий отделением анестезиологии и
реанимации Могилевской областной больницы,
кандидат медицинских наук:**

– Такой форум ученых – событие очень значимое для Беларуси. В первый день делегаты работали по секциям. Это обогащение знаниями, обмен опытом, причем на самом высоком уровне. Что позволяет четко видеть положение дел, перспективы развития



и проблемы в каждой сфере деятельности. В медицине за последние годы достижения существенные. К таковым во многих странах шли десятилетиями. Особенно они значимы в трансплантологии, кардиологии. Все активнее работают белорусские врачи со стволовыми клетками, младенческая смертность – одна из самых низких в мире.

Но немало есть и проблем, требующих внимания. В частности, необходимо поддерживать молодых ученых. Пока много бюрократических этапов, бумаготворчества на пути к ученой степени. Ведь практически год уходит на оформление к защите уже готовой диссертации. Значительно более плодотворным может быть сотрудничество в области медицины белорусских и российских ученых, но для этого надо решить ряд организационных вопросов. Президент страны говорил и о том, что мало пока подается интересных инновационных проектов. Задачи поставлены конкретные, и надо их решать.



**Виктор ПАШКЕВИЧ,
проректор по научной работе Белорусско-Российского
университета, доктор технических наук, доцент:**

– Второй съезд ученых – знаковое событие для Беларуси. Принят программный документ – проект стратегии по развитию в стране науки и технологий до 2040 года. Это, можно сказать, модель будущей Беларуси интеллектуальной. Такой форум – и прекрасная возможность встретиться с коллегами, обсудить вопросы, над которыми мы работаем, которые всех нас волнуют.

Делегаты могли ознакомиться с интереснейшей выставкой современных разработок в области искусственного интеллекта, ИТ-технологий да и во всех сферах деятельности. Она показала: Беларусь – успешная научная держава.

Очень важно, что Президент страны уделяет науке первостепенное значение в развитии экономики. Необходимо более эффективно соединять науку с производством, развивать такую тенденцию учебного процесса, как «Университет 3.0», где гармонично сочетается учебная, научная и инновационная деятельность. В этом направлении развиваются ведущие вузы США, Западной Европы. Мы же только в начале этого пути.

**Юрий БУБНОВ,
заведующий кафедрой УО «Могилевский
государственный университет продовольствия»,
доктор социологических наук, профессор:**

– Съезд показал, сколь велико сегодня значение знаний в развитии общества, причем как в экономике, так и в политике. Лидер страны обратил особое внимание на деятельность ученых и образование, подчеркнул, что внимание к этим вопросам будет возрастать. Будущее – за цифровизацией экономики, развитием ИТ-технологий, за тесным взаимодействием науки и производства.

Очень актуальна и затронутая на съезде тема информационной открытости. В современном информационном мире повышается роль идеологов, работников средств массовой информации. Они должны быть объективными, придерживаться идеологии патриотизма, государственности, уметь отстаивать свое мнение, но делать это тонко, деликатно. Социологам нужно смелее диагностировать проблемы общества и предлагать структурам власти наиболее эффективные пути и методы их решения.

**Записала
Валентина СОКОЛОВСКАЯ.**

